



宁夏法治报

# 平安固原

固原市委政法委 协办

周刊

2023年8月9日

星期三

总第413期

## 泾源检察四项措施提升检察建议治理效果

本报记者 马琳 通讯员 薛天婧

近日，泾源县检察院对2022年以来制发的检察建议开展“回头看”，发出的检察建议得到积极回复采纳，相关问题得到有效整改，检察建议取得良好的治理效果。

### 夯实根基 确保检察建议刚性

该院积极向县委汇报，争取支持，将检察建议落实工作纳入全县效能目标管理考核法治政府建设指标体系，充分发挥考核指挥棒的作用，对工作不重视、建议不整改的单位通报批评、提醒约谈、限期整改，并扣除对应考核分值。进一步明确检察建议落实工作是检察机关和各单位的共同职责任务，为检察建议落实提供有力制度保障。

为保障泾河水质安全，该院开展污水排放专项监督活动，向相关行政机关发出检察建议2份，并就监督活动开展情况向县委专题报告，县委书记对整改工作作出批示。在县委常委会上对行政机关整改作出要求，带领县河长办、林长办

## 固原检察守护“小包裹”里的“大安全”

本报讯（通讯员 王宁）最高人民检察院制发“七号检察建议”以来，固原市检察机关积极探索、能动履职，全力守护“小包裹”里的“大安全”，在推进寄递安全问题治理方面取得明显成效。

今年以来，固原市两级检察院

开展调研座谈4次、法治宣传12次；开展联合专项检查5次，检查寄递企业36家，发现并整改问题25个。依法严厉打击寄递毒品、枪支、弹药、爆炸物、暴恐音视频、野生动物及其制品、假冒伪劣产品等各类违禁品犯罪活动；立足司法

## 固原消防进企业培训消防安全知识

本报讯（通讯员 樊雨）近日，固原市经济开发区消防救援大队联合西兰银派公司走进宁夏长药良生制药有限公司开展消防安全培训演练活动，切实做好消防宣传“五进”工作，进一步提高企业消防安全管理水平，增强企业员工消防安全意识和自防自救的能力。

培训中，大队宣传员结合公司消防安全管理实际，从办公场所用火、用电安全、火灾预防、火场逃生自救以及消防器材的使用等方面进行针对性培训，重点对初期火灾的扑救方法、人员疏散逃生技巧，如何报火警、灭火器如何使用、安全疏散以及消防安全检查方

法等相关知识逐一进行讲解。

培训结束后，开展了应急疏散演练。演练假设生产车间着火，现场巡检人员发现后，第一时间报告值班总指挥，单位立即启动应急疏散预案，各应急小组分别展开救援行动，经过紧张有序处置，灾情最终被解除。同时，为了更好地将理论融入实践，大队宣传员还现场指导参训人员使用灭火器等消防器材，并示范操作、讲解要领，鼓励大家参与到实操演练中来。

通过开展培训与演练，提高员工的消防安全意识与扑救初期火灾的能力，为辖区消防安全形势持续稳定奠定基础。

本报讯（通讯员 赛鹏）今年以来，宁夏交通运输厅执法监督局固原分局执法四大队全力做好交通运输安全生产执法监管工作，严厉打击违法违规行为，及时消除各类隐患，有效防范事故发生。

该大队出动120余人次、40余车次，以省干道为主展开拉网式排查，以事故多发路段、平交路口等薄弱环节为重点，加大辖区桥梁陡坡、急弯隧道易发山洪、易积水路段的检查频次，及时掌握公路汛息，切实提高路面“见勤率、管事

率、服务率”。正值防汛关键期，大队执法人员联合交警部门、公路养护管理部门，时刻关注气象预警，以汛为令、闻汛而动，结合辖区各路段特点，对排水沟淤泥、车道残留泥沙清理，保障道路排水畅通。雨后及时对路边护坡水毁情况进行排查，对检查出的公路护坡水毁、路面沉陷等5处隐

## 宁夏交通运输厅执法监督局固原分局

## 打好安全生产执法监管“组合拳”

患发整改通知单，并督促公路养护部门整改落实。

大队紧盯G566线沿线施工企业，督促各项目施工单位对易受强降雨、洪水、山体滑坡等自然灾害影响区域的四处涉路施工场地，逐个排查消除安全隐患。督促企业落实主体责任，强化安全责任意识，做到安全培训、安全生产、安全管理，切

实将安全隐患消除在萌芽状态。

同时，该大队成立治超专班，结合“两客一危一面”重点整治行动，针对超限超载车辆昼夜突出的特点，联合交警部门在辖区各主要道干线采用流动拦截治超的方式，加大夜间巡查力度，共查处超限超载车辆28辆，其中“百吨王”5辆。严格落实“一超四罚”，对“四类企业”“三类场站”等货物集散地进行监控。同时加强源头末端企业督导检查，健全货运场站安全管理制度，督促源头企业落实主体责任。

本报讯（通讯员 杨晶晶）“你我代理了一件由广东省河源市检察院办理的案件，因两地相隔2000多公里，我希望申请异地阅卷。”近日，固原市原州区检察院案件管理中心工作人员收到王律师异地阅卷申请。

伴随着一阵阵急促的鸣叫声，街头巷尾警灯闪烁，随处可见的“铁骑队员”在城区道路上穿行……针对私家车、电动车违法占用公交平台、消防通道、人行通道等行为，影响群众正常出行的民生热点问题，铁骑队员充分发挥灵活机动、快速精准的优势，奔忙于城区主要交通

路口、主次干道，以及严管街、商场、小区门口等重点路段，严查机动车违法停车、占道经营等交通违法，保障城区交通运行畅通，守护城区交通安全。

交警大队联合志愿者在城区主要人流车流集中路口，针对行人闯红灯、摩托车、电动车不按规定行驶、不佩戴安全头盔、违法载人等交通违法，人性化提供“菜单式五选一”（即：劝导3位未戴头盔的驾驶员、朋友圈“集赞20个”代罚、转发交通安

## 泾源交警全警动员齐心“创城”

全宣传标语到10个群，“体验式”交通劝导20分钟、抄写法条）教育方式代替处罚，让群众真正参与到交通安全管理工作来。此项举措既对当事人进行了教育，也能引导群众自觉宣传，“文明交通、安全出行”的理念更加深入人心，有效预防和减少道路交通事故的发生。

同时，组织警力深入客运场站、企业、社区、村组开展交通安全宣传活动，详细讲解辖区典型交通事故案例发生的原因、预防方法和措施，

警示广大驾乘人员要时刻绷紧安全弦，自觉摒弃交通陋习，确保安全文明出行。并积极对接各新媒体平台，开设“创城进行时 交警在行动”“违法曝光台”等专栏，不断加大典型案例、突出违法行为的曝光力度，着力净化城市交通秩序，为群众安全出行保驾护航。

通过交通违法行为“菜单式”处罚方式，不仅创新劝导举措，还扩大了交通安全宣传的广度与深度，影响和带动更多人积极主动参与文明城市创建活动，做到高高兴兴出门，平平安安回家，营造人人关心“创城”、人人参与“创城”的氛围。

## 原州检察异地阅卷让“数据跑”代替“律师跑”

本报讯（通讯员 童晶晶）“你好，我代理了一件由广东省河源市检察院办理的案件，因两地相隔2000多公里，我希望申请异地阅卷。”近日，固原市原州区检察院案件管理中心工作人员收到王律师异地阅卷申请。

了解律师需求后，案管中心工作人员立即与广东省河源市检察院工作人员取得联系，主动帮助律师

完成相关代理手续的电子版制作、上传、推送等线上操作。通过全国检察业务2.0系统异地办理通道接收电子卷宗并刻录光盘，律师当天就完成异地阅卷。“感谢原州区检察院帮助我顺利办理异地阅卷，让我免去来回4000多公里的舟车劳顿，节约时间和精力，真的是太暖心了！”拿着光盘，王律师高兴地说。

异地阅卷是指担任辩护人、诉

讼代理人的律师，在办理案件的人民检察院以外的其他异地人民检察院进行阅卷。异地阅卷工作开展以来，原州区检察院异地阅卷共计3件，为律师代理工作提供了极大便利，切实保障律师执业权利，做到了让“数据多跑路、律师零跑腿”。今年以来，该院共服务律师阅卷154次，律师互联网+异地阅卷50次。

## 固原监狱多管齐下做好安全生产工作

本报讯（通讯员 杨晓瑞）近日，固原监狱与海兴开发区消防救援大队联动，对监狱生产安全工作再次进行全面“体检”，持续开展隐患排查治理，全面加强应急管理体系和能力建设，确保安全生产形势持续稳定。

固原监狱始终筑牢安全链条上的每一环，针对火灾规律、初期火灾扑救、火场避险、灭火器使用、消防车操作等培训内容进行实地教学，坚持把应急处置能力教

育作为基础性工作融入日常、抓在经常；以对安全隐患“零容忍”、对问题整改不到位“零容忍”，对责任不落实“零容忍”的坚决态度，积极开展火灾风险调研、隐患排查、防火宣传、防火督查等工作，把对安全的高度重视落实到实际行动上，落实到具体措施上，落实到工作成效上。从兵、实装、实地、全域、全程把控出发，真正做到“问题是什、兵就怎么练”，达到“一次行动、多项任务、多重效果”的最终目的。

## 彭阳法院扣划公积金执结借款纠纷

本报讯（通讯员 田睿）近日，彭阳县法院通过扣划公积金的方式执结一起案件，同时还一并兑现其他8件终本案件申请人的部分胜诉权益。

在杨某申请执行高某借款合同纠纷一案中，执行干警穷尽线上、线下查控措施后，未发现高某有可供执行的财产，同时发现高某已在多起案件中被纳入失信被执行人名单。正一筹莫展之际，执行干警在手机上翻看到公积金管理中心推

送的清理封存账户的消息，看似“山穷水尽”的案件迎来“柳暗花明”。

执行干警迅速前往公积金管理中心进行财产调查，发现高某的公积金账户有12万余元后，当即发出执行裁定书、协助执行通知书进行扣划。不久后，高某的公积金账户余额全部扣划至执行案款专用账户。该案的顺利执结，有效扩展法院执行财产的范围，也为类似案件的执行提供了新思路。

## 西吉公安邀请40名儿童进警营

本报讯（通讯员 王瑞）近日，西吉县公安局悦社会工作发展服务中心帮扶的40名儿童在志愿者的带领下到西吉县公安局开展“城市职旅”活动，近距离体验警营生活。

第一站，大家来到西吉县公安局反邪教警示教育基地。参观过程中，小朋友通过听民警讲解、看图文展板等形式，全面了解邪教的危害，直观地认识到邪教组织给家庭和社会带来的危害。民警根据儿童心理特点，深入浅出讲解国家公安的重大意义，引导他们坚定理想信念、提升文化素养，激发勤奋学习、担当奉献的责任感和使命感。

“哇！太精彩了！”“好威风呀……”铁骑队员英姿飒爽的身姿、干净利落的动作和遒劲有力的招式让孩子们不时发

出阵阵赞叹。“长大我也要当一名警察！”吉强派出所民警表演的队列会操，队列动作整齐划一、虎虎生威，展现西吉公安过硬的整体素质和良好的精神风貌。“警犬们好聪明好勇敢啊！”警犬表演环节，训导员带着聪明可爱的警犬进行了科目训练，让孩子们惊叹不已。随后，交警为孩子们带来一堂生动的交通安全实践课堂，用通俗易懂、生动有趣的方式讲解交通安全知识，并通过互动问答加深他们对交通安全的理解，教育他们养成自觉遵守交通安全法规、文明安全出行的良好习惯。

“这次参观警营，感觉警察叔叔比电影里更帅气！”此次活动形式丰富、妙趣横生，孩子们在玩耍中进一步提高了法治意识和安全意识。

## 男子站河里直播被民警当场教育

本报讯（通讯员 马焯）近日，固原市公安局原州区分局三营派出所接到辖区群众报警称，一男子站在河水里在某网络直播平台进行直播，存在较大安全隐患。

因近期降雨天气多发，且每次降雨都会导致河道内水位急剧上升，为防止发生意外，值班民警立即赶赴现场，并迅速找到站在约40厘米深的河水里拿着手机正和网友互动的男子，将其叫至岸边了解情况。

经了解，男子管某为博取网友关注，想到站在河水里面开直播的方法。民警向管某宣讲了近期发生的因强降雨导致河道突发涨水从而引发灾害事故的惨痛案例，告诫管某这种行为不仅是将自己置于危险而不顾，更容易引起未成年人效仿引发意外事故。

管某听了民警的劝导教育后，连连向民警表示自己的行为确实考虑不周，并向民警保证今后一定会注意自己的一言一行。

## 彭阳检察禁毒短视频获奖

本报讯（通讯员 杨杰）近日，彭阳县禁毒办以“党建引领、红色传承、绿色无毒”为主题举办的“全县禁毒短视频大赛”活动获奖作品名单揭晓，彭阳县检察院拍摄制作的短视频《沉沦——小明涉毒记》荣获二等奖。

此次参赛作品共35部，包括公益广告、剧情片、微电影、动漫、科普宣传片等，经评选产生30部优秀作品。《沉沦——小明涉毒记》讲述大学生小明因为一时

好奇，在棋牌室沾染了夹杂着“K2”的香烟，逐渐陷入毒品深渊无法自拔。后来小明为了继续吸食“K2”，铤而走险帮助毒贩贩卖毒品，最终被绳之以法。

故事以短视频的表现形式，将小明吸毒上瘾再到完全沦陷的过程生动呈现，映射出当年轻年人面临的种种诱惑，点出了“抵制诱惑、拒绝毒品”的主题，展现了彭阳县检察院始终坚持严厉打击毒品违法犯罪活动的信心和决心。

## 西滩司法所开展防溺水宣传

本报讯（通讯员 马克云）近期天气炎热，进入溺水事故危险期、易发期、多发期。西吉县西滩司法所充分发挥职能作用，多种形式开展防溺水宣传，进一步增强辖区群众的安全意识，有效预防溺水事故发生。

该所利用“见证西滩”新媒体平台及各村社区警务群转发游泳安全和防溺水相关链接，引导群众关注防溺水，共同制止在水库、水坝等危险区域游泳、戏水的行为。

同时，充分利用新时代文明实践站

等宣传阵地，以“送法下乡”“法律明白人”培养工程为载体，联合村（居）法律顾问开展“百名律师基层法治大宣讲”活动，通过开展防溺水专题宣讲，向群众传授如何防溺水、溺水自救措施等技能，提高群众应急救援能力。工作人员深入各村组，以悬挂横幅、分发宣传单、现场讲解等方式，向群众宣传普及防溺水知识，提醒家长时刻注意孩子动向，加强对孩子的安全管理，防止溺水事故的发生。

## 固原市交通运输综合执法支队

### 包容免罚有尺度 柔性执法有温度

本报讯（通讯员 沈濂雅）“非常感谢你们的帮助，让我深刻感受到人性化监管和交通执法的温暖。”近日，某货车车主向固原市交通运输综合执法支队表示感谢。

原来，某商贸有限公司货车车主未按規定周期进行车辆综合性能检测和技术等级评定，拖审370天，违反《道路运输车辆技术管理规定》第31条的规定：超出规定检查期限12个月，交通运输主管部门应责令改正，处1000元以上5000元以下罚款。案件调查过程中，执法人员了解到该车主因腰伤长期住院，无法按規定周期进行车辆综合性能检测和技术等级评定。车主在康复出院

后，立即进行车辆性能检测和技术等级评定，同时提供了住院及出院的相关证明材料。交通运输主管部门经研究，给予该车主免予5000元以下罚款的决定。

今年以来，固原市交通运输综合执法支队以开展交通运输综合执法领域突出问题专项整治工作为契机，结合主题教育和素质能力提升三年行动等，积极转变执法方式，优化执法服务，探索实施柔性执法，扩大普法宣传，把法治宣传教育融入执法办案全过程，有效防止一罚了之、以罚代管，有效改善和持续优化交通运输领域营商环境。截至7月底，实施纾困惠企包容免罚102起。